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можливих заходів з відвернення настання негативних наслідків реалізації та-
кого «ризикового» рішення. Медичний професійний ризик визначено як ймо-
вірна можливість настання негативних наслідків, небажаних, але можливих, 
які необхідно враховувати при здійсненні будь-якої медичної діяльності, як 
при застосуванні традиційних медичних 

Таким чином, реалізація професійних обов’язків медичними працівника-
ми пов’язується з існуванням щоденних ризиків, з прийняття нестандартних 
рішень, з необхідністю застосування інноваційних методів лікування тощо. 

З урахуванням визначення пріоритету захисту життя та здоров’я людини 
доцільним вважаємо здійснення конкретизації норм чинного законодавства з 
питань застосування обставин, що виключають злочинність діяння. 

шляхів лікування (так званих протоколів лікування), так і використанні 
інноваційних методів лікування. 
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СПІВВІДНОШЕННЯ ПРИВАТНИХ ТА ПУБЛІЧНИХ ІНТЕРЕСІВ 

У СФЕРІ СОЦІАЛЬНОГО ЗАХИСТУ 
 

Одним із пріоритетних напрямів соціальної політики є державна політи-
ка, спрямована на формування та збагачення соціальноїбезпеки людини і 
суспільства. Соціальнийзахист, соціальна безпека та соціальнийрозвиток, 
соціальні відносини органічно поєднані: без розвинутих соціальних відносин 
не може бути стабільної соціальної безпеки людини, суспільства, а остання 
здебільшого зумовлює розвиненість, зрілість процесів соціального, суспіль- 
ного розвитку. Поняття «соціальна безпека» в науковійлітературі досліджено 
не досить, не знайшло воно відповідного розвитку і в системі соціальної по-
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літики та національної безпеки Украін . 
Важливим інструментом формування соціальної безпеки є дотримання 

соціальних стандартів якості та рівня життя. Держава повинна затвердити 
пріоритетними не мінімальні, а оптимальні соціальні стандарти, які мають 
забезпечити різним категоріям населення рівні соціальні мож- ливості, перс-
пективи горизонтальноїта вертикальноїмобільності та умови для саморозвит-
ку [1, с. 487]. 

Соціальна безпека забезпечується в процесі трансформації суспіль-
них,зокрема соціальних відносин. Основними складниками соціальноїсфери, 
через які виявляється рівень забезпечення соціальної безпеки, зокрема, 
єдобробут, рівень доходів населення, оплата праці, стан здоров’я, заинятість, 
демографічна ситуація, соціально-класова диференціація, соціальний захист, 
пенсіин  забезпечення тощо. Вона залежить від соціально-економічного ро-
звитку, наявності людських, матеріальних, природних ресурсів. 

Стан соціальної безпеки в Украінї характеризується низьким рівнем та 
якістю життя громадян Украін , несформованістю середнього класу; знач-
ною часткою населення, яке живе за межею бідності, поглибленням демо-
графічноїкризи, скороченням тривалості життя, старінням населення. Ситу-
ація на вітчизняному ринку праці характеризується зростанням застійного 
безробіття, низькою ефективністю праці та недостатнім рівнем іі оплати; зу-
божінням значноїчастини працюючого населення; відсутністю умов збере-
ження і розвитку людського, трудового та інтелектуального потенціалу 
краін ; погіршенням стану здоров’я працівників; низькою вартістю робо-
чоїсили тощо. 

Не завжди соціальна допомога надається тим категоріям населення, які іі 
дійсно потребують, призводячи до неефективного використання ресурсів і 
нерівностісистемі соціального захисту. Соціальні деформації (стрімке 
соціальнерозшарування, збідніння широких верств населення, руинація тру-
дового потенціалу суспільства) створюють загрози соціальнійбезпеці 
Украін . 

Одним із головних чинників загрози соціальній безпеці держави є «соці-
альні суперечності, які виникають всередині соціальноїсистеми, але це не всі 
протиріччя, а лише ті, що призводять до соціального конфлікту» [2, с. 13]. 
Основними чинниками загроз національній безпеці у соціальній сфері є ни-
зький рівень життя та соціальноїзахищеності значних верств населення; ная-
вність великої кількості громадян працездатного віку, не заинятих суспільно 
корисною діяльністю; незадовільний стан системи охорони здоров’я; тенден-
ції моральної та духовної деградаціїв суспільстві; неконтрольовані міграціині 
процеси в краінї тощо [3]. Тому все, що знижує якість життя, завдає шкоди 
конкретніи  людині, суспільству, є факторами, які загрожують соціальній 
безпеці. Існує чітка залежність між показником соціальноїстабільності суспі-
льства та рівнем соціальноїбезпеки.  

Порушення соціальної стабільності суспільства неминуче призводить до 
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підвищення соці альноїнебезпеки [4, с. 137; 11]. Наявні загрози соціаль-
нійбезпеці спричинені низькою ефективністю та якістю державного управ-
ління соціальними процесами. На нашу думку, перелічені вище чинники є 
лише похідними віднедосконалості рішень, які приимаються органами влади, 
діяль ність якої характеризується суперечливістю, орієнтацією на досягнення 
поодиноких цілей і недостатнім урахуванням практичноїадаптованості за-
ходів, що впроваджуються, до реальних умов, які склалися в суспільстві. В 
соціальній сфері причиною виникнення протиріч стає розрив між деклару-
ванням повноцінного соціального захисту і реальною беззахисністю грома-
дян. Соціальні протиріччя часто призводять до соціальних конфліктів, під 
якими розуміється «вища стадія розвитку протиріч у системі відносин людей, 
соціальних груп, соціальних інститутів суспільства, яка характеризується ма-
ксимальним підсиленням протилежних тенденційі інтересів у поведінці інди-
відів і соціальних спільнот і супроводжується іх конфронтацією та бороть-
бою» [5, с. 172]. Конфлікти вважаються природною частиною соціальних і 
трудових відносин. Лише під впливом низки відповідних чинників соціальні 
конфлікти та протиріччя набувають ознак загрози. 

Створення умов для економічноїсвободи, можливість вільного вибору 
сфери господарськоїдіяльності, розвиток підприємництва, малого та серед-
нього бізнесу, економічна стабілізація, реформування відносин власності, 
лібералізація господарських зв’язків тощо, наголошують В.А. Скуратівськийі 
В.П. Трощинський, тими чинниками, які сприятимуть створенню економіч-
них передумов для розширення сфери впливу економічних відносин на соці-
альнийрозвиток суспільства, забезпечення иого соціальноїбезпеки. 

Шляхом розбудови національної економічної системи є формування в 
суспільстві соціальних цінностейу сфері економічного життя, що ґрунтують-
ся на свободі економічної діяльності, незалежності суб’єктів господарського 
життя, які сприяють соціальному розвитку, новій якості соціальних відносин, 
значно підвищують соціальний статус людини. Цьому має сприяти розвиток 
системи договірного регулювання, більш чітка позиція держави в рамках со-
ціального діалогу. Реформування системи оплати праці доцільно спрямувати 
на наближення рівня галузевоїта кваліфікаціиноіструктур оплати праці до 
реальних вартості та стану робочоїсили, формування дієвого та гнучкого ри-
нку праці, підвищення мобільності робочоїсили. 

Концептуальні засади реформування нормативно-правової бази соціаль-
ної безпеки необхідно розробляти на основі аналізу ефективності ре-
алізаціїсоціальних та економічних програм. У законодавстві Украін  доціль-
но систематизувати такі складники соціальної безпеки як соціальні інте- ре-
си, загрози та напрями іі забезпечення. У чинних нормативно-правових ак-
тах, які визначають державну політику у сфері соціальноїбезпеки, відсутня 
системність (дотримання визначених на перспективу пріоритетів) і наступ-
ність (логічнийзв’язок цих актів із попередніми та наступними спорідненими 
актами). Тому слід у чинних нормативно-правових актах Украін , які визна-



Матеріали Регіональної науково-практичної конференції (ДДУВС, 25.11.2020) 

22 

чають державну політику у сфері соціального захисту та соціального забез-
печення, на думку В.А. Скуратівського, О.М. Палія, Е.М. Лібанової, В.П. 
Трощинського, чітко визначити пріоритети цієї політики, що сприяти-
месприиняттю та реалізації іі як єдиного взаємопов’язаного комплексу прин-
ципів. У таких актах доцільно чітко визначити показники результативності, 
які б дали змогу оцінити актуальнийстан реалізаціїта ефективність держав-
ноїполітики [6]. 

Висновки.Отже,важливим є підвищення ефективності державного та-
регіонального управління соціальною безпекою. Для ефективної реалізації 
визначених напрямів забезпечення соціальноїбезпеки виникає необхідність 
розробки досконалого механізму узгодження інтересів держави та регіонів, 
формування системи пріоритетних інтересів держави з урахуванням регіо-
нальних особливостеи. Аналіз теоретичних засад забезпечення соціаль-
ноїбезпеки, визначення чинників іі забезпечення дали змогу обґрунтувати 
шляхи забезпечення соціальної безпекиукраінськог  суспільства в аспекті 
таких важливих складників суспільних відносин як економічні, соціально-
класові, соціально-трудові відносини, соціальнийзахист і пенсіин  забезпе-
чення. Формування ефективного механізму забезпечення соціальної безпеки 
потребує розробки та вдосконалення концептуальних і правових основ іі за-
безпечення. Забезпечення соціальноїбезпеки має бути спрямовано насампе-
ред на недопущення непоправних соціальних руйнувань або таких негатив-
них наслідків, які потребують для свого відновлення дуже великих зусиль і 
тривалого часу. 
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